

# Noticiero de Soria

FUNDADOR, DIRECTOR y PROPIETARIO: PASCUAL P. RIOJA, periodista el más antiguo de la provincia.

Año de fundación: 1888

Viernes 14 de Noviembre de 1919

Número de hoy 3.302

## NOTICIERO DE SORIA

Precio de suscripción en SORIA y la PENINSULA

Tres meses 1.50 pesetas.

Seis meses 3. Un año, 4.99

Extranjero, doble precio.—Pago adelantado.

Inserción de anuncios.—Se abonan según el texto que lleven, breve o extenso, y en la plana que se deseen publicar.

El pago del Timbre de cada anuncio, lo satisfará la Administración del NOTICIERO.

Comunicados.—Por cada línea, se abonarán 50 céntimos de peseta, y sólo se publicarán los que admita la dirección del periódico aparte los de ley.

Esquelas de defunción.—Se cobrarán según su tamaño y plana en que se solicite su publicación.

## Gran Taller de Modista

SUCESORES DE

## Remigia García

CALATAYUD

Esta casa, tan conocida y acreditada en SORIA y su provincia, tiene siempre a disposición de su distinguida clientela y señoras que quieran honrarle con sus encargos, las más altas novedades de temporada de géneros y figurine extranjeros.

La plaza de Soria la visita en las dos temporadas y para encargos especiales, pasa a domicilio previo aviso.

RECIBOS impresos para retirar bultos de mercancías en la Estación del ferrocarril, si a cualquiera persona se le hubiese perdido el talón de Facturación.

Estos recibos son muy útiles y se venden a precio baratísimo, en la imprenta de P. Rioja, en Soria.

## BANCO DE ARAGÓN

ZARAGOZA

SUCURSALES:

Huesca - Soria - Teruel,  
Alcañiz - Barbastro - Calatayud,  
Egea de los Caballeros - Jaca,  
Tarazona de Aragón - Tortosa.

Capital: 5.000.000 de pesetas

Cuentas corrientes con interés en pesetas y en monedas extranjeras.—Imposiciones a plazo con interés variable.—Préstamos y cuentas de crédito con garantía personal y de valores.—Descuentos.—Giros sobre todas las plazas del mundo.—Compra y venta de valores nacionales y extranjeros.—Decuento de cupones.—Cartas de crédito para viaje.—Cambio de oro y monedas extranjeras y en general todas las operaciones de Banca.

Pignoración de Mercaderías.

CAJA DE AHORROS

## CLÍNICA DENTAL

domicilio de

Don Matias Cuevas.

dirigida por

D. José de Diego

Trabajos los más modernos, fijos y sin paladar, extracciones con anestesia.

Precios económicos y garantizados.

Canalejas núm. 47. — Teléfono 110.

(Frente al Comercio de don Sixto Morales).

ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS; véase anuncio en 4.ª plana.

## LA SUERTE DE ESPAÑA

### Momentos propicios.

Diariamente la Prensa entona ditirambos en loor de la riqueza y prosperidad de España. Somos opulentos y felices. El conflicto bélico que empobreció a hizo desventuradas a tantas naciones nos ha colmado de bienes materiales y espirituales.

No sólo la Prensa nacional canta nuestro auge, que nadie, y menos nosotros, podía prever antes de la guerra; importantísimos diarios extranjeros, oficiales y oficiosos, se hacen eco de nuestra situación afortunada, y nos miran y nos solicitan.

España fué la «Puerca cencienta» durante mucho tiempo; durante siglos penosos y largos; el mundo nos miraba con desprecio o con piedad éramos pobres y estábamos fatigados, exangües, abatidos; no florecía en la antigua conquistadora y fecundadora de pueblos una rama de laurel ni un capullo de esperanza. Hubo quien viticijó su muerte desde fuera.—Chamberlain—, quien no la encontraba el pulso teniéndola junto a sí—aque! Silvela desalentado y próximo a la tumba—; hubo quien flageló amorosamente para estimularla—Costa—. Los españoles padecíamos un fenómeno de autosugestión y nos creíamos irredentos; los extraños echaban sobre nosotros su carga de pesimismo y nosotros la aceptábamos sin protesta.

Todo esto ha variado completamente. A la depresión, ha sucedido la exaltación. Del mismo modo que antes nos juzgábamos perdidos sin remedio, nos creemos ahora salvados sin posibles oscilaciones ni caídas.

Impresionables, vemos los efectos y no las causas próximas ni remotas; imprevisores, no medimos la distancia que hay que recorrer hasta consolidar una fortuna venida de rondón a nuestra casa por caminos improvisados y efímeros; indolentes, no nos apresuramos a enraizar lo adventiciamente allegado para que dure y se reproduzca sin término ni medida.

España, en conjunto, es rica y está en vías de ser poderosa. Otra vez la suerte ha querido favorecerla con pingües dádivas y prometerla honores que la conducen a un estado de grandeza singular, si ella sabe hacer buen uso de las primeras y merecer los segundos.

Su posición geográfica, tan distante del terreno donde las naciones en lucha se desangraron y arruinaron su neutralidad, mejor o peor sostenida, pero no rota en cinco años de guerra; sus productos, exportados a precios fabulosos; una porción de circunstancias favorables, en suma, la ha procurado los elementos de bienestar que deslumbran a los nacionales y fascinan a quienes desde lejos nos contemplan.

Más positivos dones son estos que los aportados a la misma España por la fortuna cuando Carlos V, recogiendo la herencia de nuestra heroica raza y la de sus antepasados, convirtió a España en primera potencia universal; porque aquello fué humo, en fuerza de ser ope! vanagloria, y afán de conquistas costosas y estériles que se llevaron nuestro dinero y nuestra sangre, viniendo a parar en nada al cabo de un siglo, y ahora se nos ha entrado por las puertas un dorado Pactolo, en cuya corriente se pueden templar las armas vencedoras de todos los imposibles.

Poseer dinero abundante cuando el dinero es la única palabra fuerte y capaz de remover el mando que o quien no se le rinde hoy?—es alcanzar el sumo grado de potencia latente; latente, más no efectiva.

El dinero es un signo sin valor si no representa trabajo, esfuerzo productivo, si no multiplica los bienes materiales, intelectuales y morales que integran la felicidad del hombre o de los pueblos.

España es rica en conjunto; no lo es en muchos sectores nacionales. Hay un desequilibrio enorme entre sus hijos, pues mientras unos atesoran é inmovilizan millonadas, otros arrastran visible y angustiosamente su miseria.

De aquí el contraste doloroso, los conflictos, la ira, las conmoriones populares, el hondo malestar que todos sentimos y el anublarse los horizontes en donde esperamos la aparición del sol de ventura.

No es dichosa en conjunto España. Para serlo debería circular la riqueza, adquirida por modo allegadizo, como venida de aluvión, en todos los cauces ciudadanos, distribuirla con equidad, emplearla en beneficiar las fuentes vivas de la verdadera riqueza y en altas obras de justicia.

Nos miran y nos adulan otras naciones como el necesitado a quien le puede prestar el dinero que le falta. La codicia propia de los ricos avarientos que guardan su peculio esperando réditos exorbitantes no sentirá empacho en transferirlo a manos extrañas si el aseguran el usurario sobre precio.

Y así entre la inmovilización de tantos caudales como el Destino metió en nuestras arcas y el extravasamiento de una parte de los mismos a tierras no españolas para lucro exclusivamente individual, mientras España continúa su vida lánguida, paupérrima en lo interno y dorada en la superficie, pasarán los instantes de alborozo que nos ha sugerido una falsa riqueza—falsa por no saber conducirla a términos positivos—y, acabada la inflación, tornaremos al aplanchamiento de 1913, a ser la «Puerca cencienta» del orbe; la España fatigada, exangüe, sin esperanzas ni pulso.

## El tabaco en los estancos.

Como decíamos en nuestro número pasado, ha sido un verdadero acontecimiento la venta del tabaco en los estancos de Soria.

A eso de las doce del día doce, jóvenes y viejos, ricos y pobres, como si hubieran sido llamados a la vez por un timbre automático, se aglomeraban a la puerta de los estancos de la calle del Collado, sedientos de adquirir el que menos cuatro o cinco pequetos de cincuenta céntimos.

Animados y confiados en apagar la devoradora sed de fumar, que tenían los solicitantes, aguardaban riguroso turno, aguantando impasibles los azotazos de la nieve que, sobre los ansiosos fumadores, se desplomaba inelmente.

Pero ¡oh decepción! Después de pasarse algunos más de quince minutos en su turno, se encontraron con que solamente los era servido uno por barba, y con tal motivo aquí fué troya! Unos censuraban al Gobierno como culpable por consentir la exportación; otros criticaban al Alcalde porque no ordenaba la venta a voluntad del público, y, por reclamar y vociferar, hubo hasta quien dijo: Bueno, yo no le doy un cigarro de este paquete ni a mi padre!

¡Qué satisfecha estará S. M. la Tabacalera con los honores que le están rindiendo!

Todo cuanto digamos, sobre la aglomeración, es muy poco, porque a la puerta de los refriados estancos se apiñaban los fumadores como si los paquetes se regalaran.

¡Qué barbaridad! Pues ni que aquello hubiera sido una repartición de figurines de la última moda!

Y... hasta la próxima, que tomaremos por asalto un punto extratético, para reír a mandíbula batiente.

## El odio al cristal.

Era Gil Sáfes Peral, a quien conocí en Pamplona, una excelente persona que odiaba a muerte el cristal.

Ante él, cualquiera podía tratar de cualquier asunto, pero no tocar un punto que él respecta a cristalería.

Ya podía usted calmarlo y mostrarse afectuoso. Se ponía tan nervioso que era imposible aguantarlo.

Y aunque era miopé Sáfes, prefería padecer antes que tener que ver por el cristal de unas gafas.

Toda su luz la cambió por no ver una bombilla, y de su hermosa vajilla los cristales regaló.

Espejos, fuera de guasa, los rompió, y el infeliz se miraba en el barniz de los muebles de su casa.

Lo odiaba hasta darse el caso de salir de lo corriente, tomando precisamente el café en taza y no en un vaso.

Si en el café se encontraba y alguien lo sacaba a cuento, se levantaba al momento y a otra mesa se marchaba.

Yo la causa sin saber me decía: Este individuo se habrá clavado un residuo y lo odia a más no poder.

Más ya una vez enterado del caso fundamental, vi que si odiaba el cristal, estaba muy bien odiado.

Dicen que Gil, cierto día, siendo a aún casi un rapaz, dijo que él era capaz de apostar cuanto tenía por probar a sus amigos que besaba a una mujer, en donde pudieran ser todos ellos sus testigos.

La apuesta fué ante notario, y nombróse, en general, a una muchacha ideal del principal vecindario.

Aunque luego hubiera apuros mal o bien, Sáfes saldria, pues la apuesta consistía en seis millares de duros.

Y era condición, besarla con dominios absolutos, al hacer cinco minutos de haber empezado a hablarla.

Gil acudió con anhelo y como el tacto aconseja, a una ventana sin reja alzada a un metro del suelo.

Allí, engañada ante un plan ilusorio para ella, aguardaba la doncella la cita de aquel galán.

Los amigos, preparados para poder verlo todo, estaban en un recodo de la calle, estacionados.

Empézaba a anochecer, y, aunque no era muy violento, comenzó a soplar el viento y, acto seguido, a llover.

Frepético entonces Gil, y viendo casi pasados los minutos señalados, al ir a besar febril aquella faz virginal, el viento fuerte soplo, la vidriera cerró.

Y hoy, no hay ya persona alguna que no se traiga el camello y de que Gil, si no va al cielo, es por no ver a la «luna».

Juan Chaves Rodríguez.



## Contra SORIA

# El famoso pleito.

### CÓMENTARIO

Asistimos ayer á la vista del pleito de la Mancomunidad de Soria y su Tierra con el Ayuntamiento de la capital.

Escuchamos los informes de los señores Vitoria y Sánchez-Malo, y procuramos por nuestra parte formar juicio sereno con los elementos que nos suministraban los letrados informantes.

En primer lugar, echamos de ver la falta del señor Llorente, promovedor del pleito y letrado nombrado de un modo exclusivo para defender á la Mancomunidad. Exclusivo, nada menos, los pueblos bien lo deben saber.

La falta del señor Llorente á los debates, nos pareció una deserción.

El cargar á un amigo y compañero como el señor Vitoria, el mochuero del informe, nos pareció una falta de compañerismo, ó un abuso de confianza.

¿Qué podía hacer el señor Vitoria improvisando en un pleito de tal trascendencia que requería estudio y madurez? Nada absolutamente.

Y nada hizo por lo tanto. Sus frases gallardas, su oratoria, no podían convencer á nadie, porque se apoyaban en datos mal aprendidos y que el señor Llorente le suministrara deprisa y corriendo.

Contrastaba con sus frases, el sólido argumento del señor Sánchez-Malo que en la tarde de ayer estuvo á la altura de los prestigios del foro, demostrando durante las cuatro horas y media de su informe, solidez de razonamientos, cultura, estudio, y sobre todo, razón.

El señor Llorente, temió sin duda caer en desairada posición, y por ello no asistió á la Vista: Hizo bien.

La sala de la Audiencia se encontraba materialmente llena de público, tanto más de Soria que de los pueblos.

Personas de prestigio, ex-Alcaldes, el Alcalde actual, los Tenientes de Alcalde, Catedráticos, Académicos, gran grupo de buenos sorianos, los modestos periodistas militantes; todos se congregaron ayer en el Juzgado al lado de menestrales y obreros, dando así muestra del interés que la resolución del pleito despierta en la buena Soria.

En estrados vimos también á los abogados señores de Miguel, Posada, Granados Aguirre y al joven abogado del Estado, don Octavio González.

La expectación, era enorme.

¿Y qué pedía la Mancomunidad? ¿Podemos saberlo aún hoy mismo?

En su demanda, pide todo lo perteneciente á Soria; en otro escrito, reconoce á la ciudad tres octavas partes, y por último, modifica su petición en un escrito de ampliación, petición aún más modificada ayer por el señor Vitoria. La demanda como demostró el Letrado del Ayuntamiento de Soria, está copiada á trozos—fusilada que diríamos en lenguaje periodístico—de un trabajo de don Sixto García, de otro de Cabruja y de un libro de Lecea.

¿Prueba algo?

Nada. Todos los documentos *verdad*, han sido facilitados y llevados por el Ayuntamiento. ¿Qué más? Hasta la confusión de términos jurídicos está clara y manifiesta.

No nos ciega la pasión, ni como sorianos, ni como periodistas, si decimos en realidad de verdad, que el informe del abogado defensor de nuestra tan amada SORIA, señor Sánchez-Malo Granados, fué brillante, brillantísimo, concluyente, aplastante; con hechos, con documentos, con razón, con elocuencia y justicia, que si en plena Sala no se le aplaudió porque allí no podía ser, á la salida de estrados y de la Audiencia, las felicitaciones de todos los buenos sorianos, y dignos forasteros, las recibió espontáneas, entusiastas, admirativas, rectas y ciudadanas.

Eran de la Patria chica queriendo engrandecerse pensando en su bien general y á la que con tanto corazón y alma grande, el Letrado, el buen hijo le rendió homenaje y amor.

No sabemos la opinión del digno Juez señor Cayón, sobre este asunto —dentro

de 15 días la sabremos—pero fuera lo que fuere, que esperamos ha de ser siempre justa, nosotros hemos á nuestra vez formado juicio, y en este juicio, si mal parada sale la Mancomunidad, peor parado sale el señor Llorente, su asesor.

Y con los apuntes que ayer en la Vista tomamos, seguiremos comentando que hay mucho que poder decir.

Todo por Soria y sus legítimos intereses.

Al lado de nuestro Excmo. Ayuntamiento, con los buenos sorianos, sin trampa ni cartón, estábamos, estamos y estaremos.

El famoso pleito contra la buena SORIA, tiene que resonar por mucho tiempo en el castellano solar, en los hogares, en la plaza pública, en las conciencias, en la buena prensa; y en esos 149 pueblos también más hondamente, que han sido así llevados al litigio contra la capital, su madre regionalísima que en mal de ellos, jamás, jamás, se ha movido para causarles ningún daño á sabiendas.

Continuaremos.

## Crónica general.

### Un valiente de trece años.

Dicen de Santander, que hace algunas noches los vecinos del Sardinero, vieron que un individuo escalaba las tapias del jardín que allí posee don Manuel Prieto Lavín.

Los vecinos, avisaron por teléfono á la casa, donde no había más que tres mujeres y el niño de trece años, Jesús Prieto, que en vez de atemorizarse por el descubrimiento del ladrón cargó una escopeta de caza, salió al jardín y dió el alto al ladrón, encañonándole.

El valiente de trece años, atemorizó con su arrogante postura al ladrón, que fué retrocediendo con los brazos en alto. Y así, en esta postura, pasaron diez minutos; el ladrón quería avanzar, pero el pequeño muchacho, amenazador, hacia intención de apretar el gatillo de la escopeta, y esto clavaba en el suelo al malhechor, que no tenía arrestos ni voluntad. En esta escena pintoresca, llegaron los guardias, y el ladrón se dejó maniatar, vencido por la arrogancia del valiente de trece años.

En Santander, la nota del día, ha sido este episodio, que tiene algo de novela policíaca ó de película de series.

### Caso extraordinario de fecundidad.

Comunican de Lugo, que en una de las parroquias del Ayuntamiento de Meira, en esta provincia, se ha registrado un caso asombroso de fecundidad.

Una mujer joven, casada, hija de un guardia civil de aquel puesto, dió á luz el día 1.º del actual, cuatro criaturas, todas ellas hembras.

Las cuatro niñas viven y se alimentan perfectamente.

Han recibido ya las cuatro recién nacidas el Santo Sacramento del Bautismo.

Este acto, constituyó un verdadero acontecimiento.

Concurrió á la ceremonia todo el pueblo.

La madre continúa bien. Se trata de una familia muy modesta, por lo cual se comenta la situación de los padres y abuelos al verla aumentada tan rápidamente.

### El Pósito ganadero.

Esta institución, creada por la Asociación General de Ganaderos, está prestando muy buenos servicios á éstos, de todas las regiones de España. El Pósito Ganadero viene prestando grandes cantidades á las entidades pecuarias, y á los ganaderos particulares con el módico interés del 4 por 100 anual.

Como garantías, admite la personal y la de prenda de ganados. Tiempo de duración de los contratos, un año; prorrogable en casos especiales por otro más. Las solicitudes han de dirigirse al señor presidente de la Asociación General de Ganaderos, que lo es también de la Junta Administrativa del Pósito, consignando en ella la cantidad que se solicita, el fin agropecuario á que el solicitante se propone dedicarla, garantía que se ofrece, y si es la de prenda de ganados y el nombre de la persona que se propone para depositario.

Cuando el ganadero ó entidad local que solicite el préstamo, resida en provincia donde exista Junta provincial de Ganaderos, filial de la Asociación General, las solicitudes han de venir informadas por dicha entidad provincial.

### La comisión del Clero.

La comisión de representantes del clero catedral y parroquial, ha visitado al señor La Cierva.

El ilustre político, se ofreció sinceramente, «con el corazón y con la cabeza», decía, á defender las bases de la Asamblea, que las considera justísimas, y cuya realización es indispensable.

—No necesitan ustedes visitarme,—dijo á los

tres comisionados—; soy un convencido, y como tal trabajaré.

Visitaron también á la redacción de *ABC* y el señor Blanco Belmonte; quien los recibió se ofreció también á poner su pluma al servicio de tan buena causa, ya que *ABC*, siempre defendió causas de importancia nacional cuando las asistía la justicia, como á está del clero.

El señor Romeo, director de *La Correspondencia de España*, á quien también han visitado los comisionados, manifestó su conformidad con los propósitos y finalidad que persigue el clero español, lo mismo el parroquial que el catedral porque yo sé, dijo, que un canónigo de Zaragoza vive tan mal ó peor que el párroco de una aldea aragonesa.

El batallador periodista ofreció su activo concurso para que el Gobierno incluya en el presupuesto las peticiones del clero.

La Asamblea de Cabildos españoles tomó el acuerdo de que la comisión visitase al señor Ortega Munilla, insigne paladín del clero español, para manifestarle su gratitud por la brillante y efusiva defensa que ha hecho en *El Debate* de las mejoras del clero.

Ayer cumplieron los comisionados el acuerdo y el eminente publicista, profundamente conmovido ante las expresiones de agradecimiento que en nombre del clero hicieron los comisionados, manifestó su decisión de continuar la campaña, que considera de un alto interés nacional, ya que el sacerdocio es la encarnación del espiritualismo de la vida, tan necesario en esta crisis social que atravesamos.

Los comisionados recibieron alientos y entusiasmos del señor Ortega Munilla, cuya pluma está resueltamente al lado de la causa.

El señor Maura, que deseoso de entrevistarse con los señores comisionados, no pudo hacerlo por salir de viaje, manifestó por carta que está muy dispuesto á trabajar por el mejoramiento de toda la clase sacerdotal.

Hoy visitarán al señor Cardenal Primado.

## Noticias

Advertimos á nuestros lectores que, en virtud de las instancias promovidas por los padres de los reclutas del reemplazo 1919, y agregados al mismo, solicitando ampliación del plazo señalado para el ingreso de la cuota militar de los mozos que deseen acogerse á los beneficios del capítulo XX, de la vigente ley de Reclutamiento, ha publicado el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra», del 11 del corriente, una real orden ampliando dicho plazo hasta el día 9, inclusive, del próximo mes de Diciembre.

Después de publicado nuestro número anterior, recibimos el atento E. L. M. siguiente:

«El Jefe de Correos de la provincia de Soria E. L. M., á su distinguido amigo el Director de *Noticiero de Soria*, y, al cesar hoy por jubilación en el cargo de Jefe de los servicios postales de la provincia, le es muy grato despedirse del periódico de su digna Dirección, no sin antes hacer constar su reconocimiento más sincero por la cooperación y atenciones, que durante su larga gestión, supo dispensarle. En su retiro, puede V. seguir contando con la estimación personal de Millán Llorente Sanz, aprovecha gustoso esta ocasión para reiterarle los afectos de su más distinguida consideración.—Soria 12 de Noviembre de 1919.»

—Damos gracias al buen amigo don Millán, por sus manifestaciones, y le reiteramos con el mayor afecto, las que ya hicimos el día anterior á su cese. Que viva muchos años, le deseamos, en el justo descanso de su retiro y vejez.

Enteayer, los dignos compañeros de don Millán Llorente Sanz, le dieron un banquete de despedida, en el que entre el Jefe que cesaba y los Oficiales todos del Cuerpo de Correos, de Soria, reinó gran fraternidad. El banquete fué muy bien servido por la casa popular, Pepe Lengas.

El conocido Esterero de Guadalajara, Esteban Montesinos, ha llegado á Soria, y lo pone en conocimiento de sus parroquianos y público en general.

Se hospeda en el Parador de Domingo las Heras, y allí recibe los encargos.

Ayer por la tarde, nevó en SORIA. La segunda nevada del invierno.

Esta mañana ha mejorado la temperatura y no reina fuerte viento, comenzando á derretirse la nieve.

El tren ha venido á su hora y el auto, como todos los coches-correos, han salido para los respectivos puntos que corren á diario.

En el folletín de hoy (4.ª plana) comenzamos á publicar LA CIEGA, precioso cuento del ameno escritor Carlos Ria-Baja.

Don Francisco Cabañas Fernandez, ofrece una partida de 94 cerdos cebados, á pesar el 10

de diciembre, de 11 á 12 arrobas. Para tratar, con dicho señor ó doña Amalia Marroquín Pérez-Alos. Alcalá, 121, Madrid.

Durante la primera decena del mes actual, se han sacrificado en el Matadero público de Soria, 9 reses de vacuno mayor; 40 terneras; 54 carneros; 1 oveja; 101 corderos; 25 machos cabríos y 64 cerdos.

Todo para el consumo de Soria.

Han ascendido al empleo inmediato, con tres mil pesetas de sueldo, los estimados funcionarios administrativos de la Jefatura de Obras públicas de Soria, don Juan Romero, don Aurio Velasco, don José López de Cerain y don José Sanz Ruiz, á los cuales como queridos compañeros, amigos y paisanos, felicitamos muy cordialmente.

Ayer mañana, vino bastante gente forastera de los contornos al Mercado de Soria.

En cereales, se hicieron pocas transacciones. Las patatas se vendieron á tres pesetas arroba castellana, los huevos de gallina los vendió el Ayuntamiento á dos pesetas docena.

En el Campo del ferial, hubo 421 reses de ganado de cerda y 141 de lanar. De cerda, fueron vendidas 12 reses para Soria y 126 para fuera; lanares, 6 para fuera y 33 para Soria.

El precio del ganado lanar vendido en limpio, resultó á 3'25 pesetas el kilo. Los cerdos, gordos á 33 pesetas arroba, y cada cerdillo de los de nueve semanas, valió á 30, 31 y 32 pesetas.

La relación de concesiones mineras radicantes en esta provincia, asciende á 51 participantes de minas, á los que la Administración de Contribuciones, les dá un plazo hasta el día 31 del próximo Diciembre, para que paguen el importe, del canon de superficie.

Para el día nueve de Diciembre próximo, están señaladas las subastas de leñas en esteros y árboles maderables, en los pueblos de Duruelo y Vinuesa, así como en esta capital estando tasadas las de Duero en 1.440 pesetas; las de Soria y su Tierra en 325 pesetas.

Según relación que el *Boletín Oficial* de hoy publica, existen epizootias, declaradas oficialmente, en las ganaderías de los pueblos de Verguizas y la Olmeda (viruela ovina), en Baraña y Mezquetillas (mal rojo), y en Románillos (variolizado).

Las Ofinas de la Cuarta Región de la sección facultativa de Montes, en esta capital, se han trasladado á la casa núm. 2, 2.ª, dra., de la calle de los Estudios, esquina á la plaza de Aguirre.

Se han limpiado hoy algunas aceras y calles de Soria, pero señor Alcalde, que toda la Ciudad en pleno merece que se limpie pronto y bien. Y así lo espera de su bondad y actividades del vecindario.

Han sido nombrados Jueces municipales, de Agreda, don Julio Monteseuro Abas; de Burgo de Osma, don Luis Sanz de la Rica, y de Almazán, don Francisco Cueva Belmonte, correspondiéndoles ejercer el cargo desde 1.º de Enero próximo hasta Diciembre de 1923.

Se halla vacante la plaza de Farmacéutico del partido de Cubo de la Solana, que lo componen los pueblos de Tardajos, Miranda de Duero, Rabanera del Campo, Ituro y la matriz el Cubo de la Solana, con el sueldo anual de 3.625 pesetas.

## JABÓN ZOTAL

Antiséptico y de tocador. Purifica y hermosa el cutis.

Se sigue sin verdadero aprovisionamiento de cisco, (sobre todo de cisco), y carbón, en Soria. Y si la previsión antes del mal temporal aconsejaba que no hubiesen faltado esas «subsistencias» contra el frío, hoy los esfuerzos de nuestras Autoridades, deben redoblar para lograrlas á todo trance.

Sin que se exporte fuera de la provincia nada de carbón, y menos de cisco.

Anoche á las once, recibió el señor Alcalde de Soria, un telegrama del de Alfaro, para que indicase nuestra autoridad local las condiciones atmosféricas, por ver si era posible que aviadores franceses aterrizados en aquella localidad, saliesen hoy con destino á Soria á las once de la mañana.

El señor Brieva, contestó inmediatamente al señor Alcalde de Alfaro, diciéndole el tiempo de nieves porque atravesamos, y la dificultad que ofrece para aterrizar.

CAJISTA de Imprenta. Se necesita uno para la de este periódico. Plaza fija, buenos antecedentes.

Tenemos entendido que, á las diez de la noche de mañana, sábado, se celebrará en el Circulo Mercantil de esta ciudad, una velada, en la cual cantará un escogido repertorio de romances y couplets, la muy aplaudida y simpática paisana nuestra, señorita Amalia Pastora. Como hasta la fecha, nada sabemos por parte de la mencionada Entidad, debemos hacer constar que, si es de invitación, y la hay para nosotros, asistiremos al acto, y en el caso de ser cosa de pago, por llevar la finalidad de algún beneficio, con mayor motivo comparecerá al salón una representación del *Noticiero de Soria*, ya que así lo merece tan bondadosa artista, como asimismo la Rondalla soriana.

GRAN PESCADERIA, de la Viuda de Carlos Albo, SANTONA (Santander). Se sirven pedidos á provincias, en fresco y en conservas.

Ruego.—Lo hace la administración de este periódico á todos los señores que tienen en descubierta el pago de sus suscripciones, para seguir enviándoles aquel.



Prestando uno á otro diez duros, pierde Es el dos súbditos: el que presta, resulta Inglés, el que no paga, se hace el Sueco.

En qué se diferencia una pulga de un elefante?

En que el elefante puede llenarse de pulgas, y la pulga, no se puede llenar de elefantes.

Que tiempo pasé llorando de amor el pecho traspasado! Como me entregó al olvido la que me estaba adirandol!

Puse mi pasión en ella; con delirio la adoré y en sus ojos, apuré luego de amor que destella.

Que dulces horas pasé! Cuántas desdichas sufrí! Nunca, nunca conseguí el cariño que anhelé!

Ya para mí se acabó y en ella no he de pensar, pero... ¡no puedo olvidar las botas que me empeñó!

José del Real Rodríguez.

La pérdida de nuestras fuerzas, es debida á los vicios de la juventud, que á los estragos de los años: la intemperancia y el desorden de la juventud, entregan un cuerpo cansado, á la vejez.

Quien vive con sosiego, entregado á los placeres del mundo, es como el insensato que se sumerge tranquilo al borde mismo del insondable precipicio.

Libro que corre sin apología, sin censura, sin que contra él se escriba, le tengo lástima, porque, si no tiene novedad en la invención, ó es libro de que están llenos los libros.

Nunca habéis sino para decir algo; jamás para que se diga que habéis hablado.

No está en el cadalso la vergüenza, sino en el silencio.

Siempre que nos sentimos dominados por la agitación moral, queremos buscar el descanso en la agitación física. Si un hombre no se mueve de un sitio para otro cuando se halla combatido de interiores luchas, estallarían su cabeza como la máquina de un vapor comprimido.

Decíale su mujer en Carnaval á Fructuoso: —¿De qué te vistes, de oso? —Pues te van á conocer!

Cierto sujeto me dijo: Tenéis una voz muy clara. Fui luego, le pedí un duro, y no me entendió palabra!

Una carreta, Fernando de sus padres heredó. Y, aunque no lo enriqueció, ya tiene para ir... tirando...

Papá; ese perro de lanas que esta mañana has comprado, se me figura algo viejo. —¿Por qué lo dices muchacho? —Pues mira, papá; lo digo por que tiene el pelo blanco.

Desierto estaba el templo. El altar silencioso y apagado; el órgano callado. Aun parece que humilde la contemplo rezando ante Jesús Crucificado. Ocultaban su rostro, los primos de calada mantilla...

¡Recordé con dolor nuestros amores... Cuando ella alzó sus ojos soñadores, me encontró frente á frente en la capilla. La ví perder su indiferente calma y cubrirse su rostro de sonrojos. —¡Perdón! —dijo y cayó ante mí de hinojos. —¡Te desprecio! —exclamé; ¡pero mi alma, para verla, asomábase á mis ojos! —¡Perdón! —dijo otra vez, con voz muy triste.)

por la emoción velada. Vi que empuñaba el rostro su mirada, y al fin la perdoné. ¡Quién se resiste viendo llorar á la mujer amada!

Emilio Carrere.

Sección Religiosa.

Cultos en Soria.

Función de la Minerva. —Tendrá lugar el domingo, á las diez y media, en la parroquia del Espino, con exposición de S. D. M.

Visita diaria á Jesús Sacramentado.—En Santa María la Mayor, á las seis de la tarde.

Santoral.

Hoy Viernes, 14 de Noviembre, San Serapio, San Lorenzo, Santa Veneranda, San Rufo, San Celmantino y San Filemón.

Sábado 15, San Eugenio, San Leopoldo y San Leoncio.

Domingo 16, San Rufino, San Marcos, San Valerio, San Edmundo, y San Federico.

Lunes 17, Santos Acisclo y Victoria, San Diouisio, San Alfeo, San Aniano y San Gregorio.

Misas de hora fija.

Todos los domingos en las iglesias que se detallan, se celebran las misas á las horas fijas siguientes:

En la Colegiata, la primera á las ocho y media de la mañana, y la segunda á las diez.

En el templo de San Francisco á las cinco y media de la madrugada y otra á las ocho.

En el templo de la Merced, á las seis y en el del Asilo á las siete de la madrugada.

En Santa María la Mayor hay cuatro misas fijas, una á las ocho, otra á las diez, otra á las once y la última á las doce.

En el Espino, una á las ocho y otra á las nueve.

En el Carmen á las ocho y media.

En Santo Domingo á las ocho.

En el de las siervas de Jesús, la primera á las siete y media y la segunda á las ocho y media.

En la Iglesia de San Clemente á las nueve de la mañana.

En la del Salvador, la primera á las nueve y la segunda á las once.

Y en la iglesia de San Juan á las nueve y media.

Ceregumil Fernández

Alimento vegetariano completo.

Fernández & Canivell y Compañía

MONTILLA (Córdoba).

De venta en todas las buenas Farmacias. - Soria.

Última hora.

Bolsa de Madrid.

Las noticias favorables de Barcelona influyen en las cotizaciones de fondos públicos, que se presentan fuertemente demandados en la sesión de hoy.

Las acciones del Metropolitano, vuelven á cotizarse hoy en alza al negociarse á 160 contra 155, cambio precedente.

Las acciones ferroviarias, con reducido negocio, pero con alguna mejora en sus precios.

En alza las acciones Felgueras y Azucareras, y ofrecidas las del Río de la Plata.

En moneda extranjera, menos animación, y en baja notable, todas las divisas.

Se negocian en francos: 25.000 á 52,90 y 125.000 á 52.

Libras: 50.000 á 38. Libras, 2.000 á 20,82, 2.000 á 20,80, 5.500 á 20,78 y 14.000 á 20,75.

Dólares: 5.025. Marcos: 50.000 a 14, 100.000 á 13,90 y 300.000 á 13,80.

Banco HISPANO-AMERICANO

Capital 100 millones de pesetas.

Casa Central, Madrid.

SUCURSALES Y AGENCIAS: Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cádiz, Coruña, Egea de los Caballeros, Granada, Huelva, Logroño, Málaga, Pamplona, Ronda, Sevilla, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Villafranca del Panadés, Zaragoza, SORIA.

Realiza, dando grandes facilidades, todas operaciones propias de estos establecimientos, y en especial las de España con las Repúblicas de la América latina.

Compra y vende, por cuenta de sus clientes, en todas las Bolsas, toda clase de valores y monedas y billetes de Bancos extranjeros.

Cobra y descuenta cupones, y amortización y documentos de giros. Presta sobre valores, metales preciosos y monedas y abre crédito.

Participamos á nuestra distinguida clientela que han quedado instaladas las oficinas de este Banco en sus nuevos locales:

Canalejas 25 y 27, planta baja



Con el Elixir Saiz de Carlos

se curan las enfermedades del estómago é intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos. Cura las acedías, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.



disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal. Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, ha el punto de restituir á la vida á enfermos irremisiblemente perdidos. Lo reostan los medicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 38, MADRID. Se remite folleto á quien lo pida.

MODE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR BLENIFICADO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LOS PERSONAS DE GUSTO SELE

MEDIO SIGLO DE EXITOS

Trabajos Litográficos

por delicados que sean, en uno, dos ó más colores, para membretes, facturas, etiquetas, partes de boda, bautizos, trabajos comerciales, anuncios ilustrados, tarjetas, portadas, etc., etc.

Se encarga de toda esta clase de trabajos en Soria y la provincia, Pascual P. Rioja, plaza de Teatinos, 11, planta baja, representando una Casa Litográfica de las más importantes de España.

Puede verse el gran Muestrario á disposición de la persona que desee hacer los encargos, los cuales se garantizan.

ESQUELAS MORTUORIAS.—Para la publicación en el periódico, se reciben en esta Administración á cualquier hora del día y de la noche.



GOTA, PIEDRA, REUMATISMOS

y todas las afecciones del hígado, riñones, vejiga, articulaciones, se curan siempre con éxito por los

LITHINÉS del D<sup>r</sup> GUSTIN

12 litros de agua mineral por 1.20 Ptas.

Deposito único para España: DALMAU OLIVERES, 11. Paseo de la Industria — BARCELONA.

Banco de Aragón ZARAGOZA

Con arreglo á lo dispuesto en el artículo 34 de los Estatutos, se convoca á Junta general extraordinaria que deberá celebrarse en el local social, á las once del día 30 del corriente, para tratar de la ampliación del capital de la Compañía.

Zaragoza 3 de Noviembre de 1919. Por acuerdo del Consejo de Administración: El Secretario accidental, Miguel Soriano. 2-2.

GRAN TALLER DE MODISTA, Sucesores de Remigia Garcia, CALATAYUD.

IMPRESA de P. Rioja.—Plaza de Teatinos 11, planta baja, Soria. Se hacen toda clase de impresos en una ó más tintas. Tarjetas y esquelas de defunción á toda hora. Se hacen los servicios de encargo, en el día.

Tip. de Noticiero de Soria.

# AVISOS Y ANUNCIOS

El mejor purgante conocido Aguas Minerales Naturales de

PROPIETARIOS

Viuda e Hijos de R. J. Chávarri

Lealtad, 12.—MADRID

AVISO: Rechácese como falsa toda agua que se venda fuera de sus botellas originales y cerradas.

## CARABANA

Depurativas.

Antibiliosas

Antiherpéticas

Los precios de suscripción a este periódico, son los siguientes:

En SORIA y la Península.

Tres meses, 1'50 pesetas.

Seis meses, 3 idem.

Y un año, 4'99 idem.

En el Extranjero.

La suscripción es doble precio.

El pago deberá ser siempre adelantado.

La Unión y



El Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos

Agentes en todas las provincias de España, Francia y Portugal.

48 años de existencia.

Seguros contra incendios, contra la vida.

Subdirector en Soria:

DON RAFAEL ARJONA

OFICINAS:

Canalejas núm. 22.—SORIA

NO DÉ V. MÁS VUELTAS A SU CABEZA.

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES EL

Precio 150 ptas.

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE EXITO.

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER!!!

POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS!!!



Conocida en todo el mundo.

Las máquinas de afeitar GILLETTE son únicas por su perfección

Las cuchillas GILLETTE no necesitan afilarse ni suavizarse.

GILLETTE SAFETY RAZOR

Fernanflor, 6.—MADRID

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito curando las molestias del

### ESTOMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

### JERONIMO FARRE GARELL

Ortopédico de la Clínica de niños de la Facultad de Medicina

CALLE DE JUAN DE MENA 23, 1.º, MADRID

### HERNIAS

(quebraduras), cualesquiera que sean su antigüedad y desarrollo, incluso las eventraciones consecutivas a la operación de las mismas, DEFORMIDADES DE LA ESPALDA, PIERNAS Y PIES se curan o se corrigen, según sea la afección, con nuestro sistema especial. Es necesaria la presentación del enfermo, pues como los aparatos se construyen para cada caso determinado, han de confrontar siempre con sus respectivos datos anatómicos.

Aparatos especiales de nuestra invención pa-

ra el riñón móvil y para el descenso de la matriz.

### Piernas artificiales

sin tutores laterales de acero con pies de caucho esponjoso, dispuestos de modo que, prescindiendo de toda clase de enlaces, piezas y resortes su letorios, imitan los movimientos del pie natural, con PATENTE DE INVENCION en las principales Naciones del mundo.

En ARANDA DE DUERO, Hotel Ibarra, de 11 a 1 y de 3 a 6 fijamente el día 5 de cada uno de estos meses: Febrero, Abril, Junio, Agosto, Octubre y Diciembre.

En BURGO DE OSMÁ, Fonda de la Viuda de Pinilla, el día 4 y 5.

En SORIA, Hotel Comercio, los días 7 y 8 de los mismos meses.

—Los Quince minutos a los pies de la Virgen del Carmen. Librito en forma cómoda para rezar esta oración.

A 25 céntimos ejemplar, en la imprenta de P. Rioja, Plaza de Abastos Soria.

## Tarjetas Postales

de Soria

- Puente del río Duero.
- Museo Numantino (interior).
- Palacio de los Condes de Gómara.
- Claustros de la Colegiata.
- Al mercado (tipo clásico de la tierra).
- Excavaciones en las ruinas de Numancia.
- Claustros de San Juan de Duero (rayo de luna).
- Soportales del Collado.
- Detalle de los Claustros de San Juan del Duero.
- Orillas del río Duero.
- San Saturio, patrón de Soria, repartiendo su fortuna a los pobres (fresco de la Ermita).
- Portada de San Nicolás (hoy San Juan de Rabanera).
- Interior de la iglesia de San Juan del Duero.
- Ermita de la Virgen del Mirón.
- Detalle del pórtico de Santo Domingo.
- La venta del ganado en la Feria.
- Ermita de San Saturio.
- Ermita de la Soledad, en el Paseo de la Dehesa.
- Plaza de San Esteban en día de mercado.
- Estación del Ferrocarril.

SE HALLAN DE VENTA, solamente en la imprenta de este periódico, al precio de diez céntimos cada tarjeta, veinte la vista general de Soria (doble tamaño). Queda prohibida su reproducción.

PAGARÉS para préstamos en dinero o en especie, con arreglo a la Ley y los blancos correspondientes para aplicarles la póliza o sellos. Precio por cientos, muy económico. Se venden en la Imprenta de P. Rioja.

Madrid les parecía —con su lujo, con su radiante alegría de primavera —un desierto cruel, una soledad donde las fieras rondan. Tropezarse con la florista animó por un instante el rostro enflaquecido de la joven lugareña.

—Mamá, ¡rosas! —exclamó en un impulso infantil.

—¡Tuvieramos pan para tu hermanita! —sollozó casi la madre.

Y callaron... Pasaban por delante de la droguería.

—Vamos a ver... Si nos vuelven a hablar de la colocación... —balbució la hija, empujando a la madre, que bajó los ojos. Y, con un gesto doloroso, añadió:

—En todas partes se puede ser buena...

FIN

### Folleton de NOTICIERO DE SORIA. 1

## LA CIEGA

CARLOS RÍA-BAJA

Nadie se explicaba el hecho. En el lugar no se le conocían enemigos al tío José, quien había sabido captarse las simpatías de todos los vecinos por su generoso corazón, por sus bondades para con los desgraciados, para los pobres, a los que repartía todos los domingos una cantidad destinada al efecto.

Y no obstante, no cabía duda alguna. Allí, en la huerta, se hallaba el tío José tendido en medio de un charco de sangre, humeante aún, medio coagulada en las heridas que el puñal homicida había dejado en tu cuerpo.

Bien pronto todo el pueblo fué a la casa, por-

que la noticia del asesinato corrió como el rayo, y lo sorprendente e inesperado del caso picó la curiosidad general, para que el vecindario acudiera a la huerta del muerto como en procesión. La única que no se había dado cuenta del suceso era Soledad, la hija del asesinado, que dormía en su camita como un ángel, ajena a lo que pasaba muy cerca de ella.

Pero el tumulto, el ruido de entrar y salir gente en la casa, el grupo que se formó en la puerta comentando el hecho, todo, en fin, despertó a la niña, y sobresaltada, y también aguijoneada por la curiosidad, no paró hasta que dió un salto de la cama, y echándose encima, de cualquier modo, una falda y un cuerpo, entreabrió la ventana y escuchó con ansia y con impaciencia, por ver si podía enterarse de lo que ocurría.

Todo inútil; hasta ella llegaban frases y palabras en revuelto montón, porque hablaban varias personas a la vez; pero le bastó oír pronunciar el nombre de su padre, para que cerrase de golpe la ventana y echara a correr por toda la casa como una loca, hasta llegar a la escalera que conducía a la huerta.